
o montare diletanti tă 

Există, fireşte, nenumărate moduri — care 
se concretizează scenic în tot atîtea nuanţe 
— de a-ţi apropia, regizoral vorbind, un 
text dramatic, după capacitatea de înţele-
gere şi după ţ inuta culturală, după tem-
perament şi sensibilitate, după preferinţe, 
ca să nu spunem afinităţi elective. Liber-
tate li se acordă tuturora — de la cel mai 
cuminte la cel mai îndrăzneţ — cu con-
diţia de a nu denatura sensurile, de a se 
situa in cîmpul de acţiune al artei. Se 
refuză, în schimb, orice încercare de a 
preschimba arta în moneda ieftină a dile-
tantismului. 

Intr-un sat poposesc soldaţii unei avan-
gărzi. Unul din ţăranii fruntaşi îl găz-
duieşte pe comandant. Ţăranu l are o fiică 
frumoasă şi pură. O rîvneşte comandantul , 
o rîvneşte un căpitan al său, o rîvneşte şi 
un ramolit hidalgo din regiune. Pînă la 
un punct, ţăranul izbuteşte să dejoace in-
sidioasele urzeli ale celor trei curtezani. 
Dar căpitanul, mai întreprinzător şi mai 
lipsit de scrupule, îi răpeşte fata, o duce 
în pădure şi o necinsteşte. între timp, ţă-
ranul e ales judecător. El va face dreptate 
— ca magistrat şi ca părinte — spînzu-
rîndu-1 pe căpitan. Regele, sosit cu grosul 
trupelor, sancţionează acţiunea ţăranului 
şi-1 confirmă judecător pe viaţă. 

E o piesă de teatru — să-i zicem Jude-
cătorul —, mai bine zis anecdota unei 
piese de teatru. Ea, anecdota, aşa cum am 
povestit-o, a fost prezentată pe scena Tea-
trului de Stat din Sibiu, sub îngrijirea re-
gizorului Iosif Maria Bîta. 

Foarte bine — vor observa cititorii. Re-
gizorul a organizat şi condus spectacoîul 
fudecâtorul. Foarte bine — vom spune şi 
noi — numai că titlul exacţ al piesei e 
Alcadele din Zalamea (alcade însemnind 
judecător pe spanioleşte). Satul e Zalamea, 
regele e Filip II , comandantul e don Lope 
de Figueroa, căpitanul se numeşte don Al-
varo de Atayade, ţăranul e Pedro Crespo, 
labrador, lucrător al ogorului, fiica lui e 
Isabella. „Acţiunea — aşa cum indică şi 
programul — se petrece în Spania în anui 
1580", pe t impul cînd Filip II pornise 
războiul pentru coroana Portugaliei. 

Autorul piesei e don Pedro Calderon 
dela Barca, cel mai mare dramaturg spa-
niol, alături de Lope de Vega, cu care c 
contemporan. Tragediile şi comediile lui 
— socotesc criticii — formează epopeea 
naţională a poporului spaniol, care n-a 
avut una de felul lui Chanson de Roîand, 
spre pildă. Ele sînt încărcate de semnifi-
caţii istorice şi tradiţionale, iar Judecătorul 

C. Rădulescu (Crespo) 
în „Alcadele din Zalamea" 

din Zalamea, în special, e o expresie de 
înaltă valoare artistică, un simbol al de-
mocratismului în Spania. în această tra-
gedie îşi găsesc puternic ecou şi ilustrare 
deplină faimosul vers al poetului Rojâs : 
,,Del rey abajo n inguno" (nici un om mai 
prejos de rege), cum şi mîndra deviză a 
poporului din Navarra şi Aragon : „Uniţi , 
noi facem mai mult decît voi şi fiecare din 
noi e tot atît ca voi. Noi vă facem regele 
nostru dacă ne vegheaţi drepturile şi liber-
tăţile, dacă nu, nu !" Calderon a vrut sâ 
demonstreze şi a demonstrat — prin figura 
lui Crespo — cum poporul spaniol şi-a 
apărat demnitatea şi drepturile împotriva 
silniciei şi bunului plac al nobilimii. î n 
finalul tragediei, majestăţii regale i se opu-
ne majestatea — înmiit mai sublimă — 
a poporului, care iese biruitoare şi rămîne 
ca un memento pentru veacuri : ,,nici un 
om mai prejos de rege". 

Alcadele din Zalamea nu e valoroasă 
numai prin mesajul pe care-1 conţine. în 
această piesă, Calderon s-a dovedit un mare 
şi viguros pictor de caractere şi de mora-
vuri care sînt şi rămîn — accentuăm — 
ale unei perioade şi ale unor figuri istori-
ceşte bine determinate. 

Aceste elemente de înţelegere şi de inter-
pretare au lipsit în spectacolul de la Sibiu. 
Şi e limpede că pricina zace mai cu seamă 
în insuficienţa regiei. (Ea nu-şi poate găsi 
circumstanţe atenuante nici într-o posibilă 
intenţie de a conferi „valabilitate general 
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umana" spectacolului, fiindcă aceasta nu se 
dobîndeşte prin abstracţiuni, prin ignorarea 
realităţii istorice, ci dimpotrivă, prin ira-
tarea bogată şi prin punerea în valoare a 
tuturor elementelor particulare, specifice 
unei epoci şi unei ambianţe : patrimoniul 
moral al generaţiilor e împlîntat de Cal-
deron în experienţa concretă şi individualâ.) 

Alcadele de la Sibiu a fost un spectacol 
submediocru, diletantist. De la decor şi 
costume (Eugen Gropşanu), care au oferit 
un cadru şi o inveşmîntare cu totul arbi-
trară, de un gust imprecis şi simplist (şi 
cînd te gîndeşti că don Pedro a fost con-
temporan cu nu mai puţin ilustrul Velas-
quez l) la figuraţie — grup gălăgios de 
adolescenţi de şcoală medie — şi pină la 
interpreţii dezorientaţi. Am trăiţ impre">ia 
penibilă de a vedea 20 — 30 de oameni 
mişcîndu-se fărâ busolă în scenă, fără in-
ţelegere şi fără o credinţă clară în ceea ce 
fac. Ca un ucenic vrăjitor — dar fâră un 
final fericit — regizorul Bîta a declanşat 
resoartele spectacologice şi stihiile scenei 
au prins să dănţuiască într-o candidă dc-
vălmăşie, pe care n-a putut s-o domine şi 
care 1-a luat — odată cu spectacolul — 
în şuvoiul ei repede şi dezordonat. 

Dintre interpreţi nu s-au salvat decit 
Costel Rădulescu (Crespo) şi, în parte, 
Stelina Stoicovici (Isabella). Cel dintîi a 
luat rolul pe cont propriu, izbuţind să-i 
dea demnitate şi tensiune (fără să ajungă 

//P scudoplcdoaric 

Exploziile generoase de admiraţie, on-
tuziasmul la adresa tinerilor sînt uneori 
ipocrite. Vechi ţesături, cărora anii le-au 
dat soliditatea unor fibre de oţel, se pun 
cîteodată pavăză pătrunderii depline a ti-
nerilor actori în mijlocul unor colective 
devenite patriaihale in cuminţenia lor ar-
tistică. (A fost nevoie chiar ca un ziar 
să întreprindă un soi de anchetă despre 
utilizarea tinerei generaţii in spectacol. Cei 
care au răspuns au fost însă tocmai aceia 
care s-au bucurat de privilegii. Glasul celor 
care aveau revendicări nu s-a auzit, din 
păcate...) 

Printre tinerii de la Oradea, începuturile 
au fost mai prielnice. în mijlocul lor au 
venit cîţiva actori maturi, cu care s-au 
pus bazele secţiei în limba romînă a tea-
trului din localitate. „Tradiţ ia" s-a născut 
odată cu colectivul. 

Zece tineri absolvenţi ai Institutului i e 

la o mare creaţie, ceea ce ar fi fost im-
posibil in condiţiile arătate) . Stelina Stoi-
covici a dovedit că dispune de calităţi, însă 
a fost supusă unei încercări profund anti-
artistice : regizorul i-a impus să susţină 
scena din pădure pe un continuu plîns şi 
sughiţ, cu un efort excesiv de intensitate 
şi de durată, care a apropiat episodul de 
o tratare naturalistă. 

In rest, ceilalţi interpreţi au fost la ni-
velul general al spectacolului. Un Juan 
(Horia Benea) foarte departe de acel ra-
paz, flăcăul romanţelor populare spaniole, 
un Juan care vorbeşte cu răspicat — şi de 
aceea supărător — accent regional şi se 
mişcă aidoma unui amator dintr-o echipă 
artistică ; o Chispa (Eugenia Barcan) care 
numai scînteioară (acesta e sensul nume-
lui) n-a fost, ci mai degrabă un paj fri-
vol de operetă ; un Filip (Const. Stănescu) 
cu o majestate de carton ; un don Mendo 
(Valentin Gustav) care a încercat să-1 şar-
jeze pe Don Quijote şi nu fenomenul so-
cial ilustrat de personajul lui Cervantes ctc. 

Ne oprim aici, exprimîndu-ne mîhnirea 
de a fi văzut lucrarea unui mare clasic 
redusă la o montare diletantistă şi never-
tebrată. Fiindcă a reveni şi a vorbi despre 
interesul şi valoarea deosebită a piesei lui 
Calderon ar fi o încercare de analiză a 
calităţilor tragediei, care nu pot fi puse în 
raport cu spectacolul văzut la STbiu. 

Florian POTRA 

» 
pcntru tincrcţc 

artă teatrală şi cinematografică ,,I. L. Ca-
ragiale", colegi pe băncile şcolii, s-au în-
tîlnit colegi în băncile actului al II-lea al 
spectacolului Liceenii. Potrivirea dictată 
desigur de necesităţi de distribuţie are şi 
aureolă de simbol. 

Anul 1905. Un oraş de provincie, undeva 
în imensitatea Rusiei, în care oamenii — 
atunci cînd nu sînt despoţi sau ticăloşi — 
duc o existenţă căreia Cehov i-a închinat 
numeroase pagini. Aceştia par singurii oa-
meni, la o neatentă cercetare. Furtuni u-
riaşe se bat însă în adincuri şi vor cre^te 
la suprafaţă. Vor începe acolo, în capitala 
palatelor de marmoră, dar vor zgudui ţara 
din temelii. Pe baricade şi în luptă des-
chisă, revolta sporeşte. Intelectualii de mîine 
sînt alături de muncitori. Liceanii lui Tre-
niov, generoşii „cîrmaci ai revoluţiei vii-
toare", sînt pătrunşi de semnificaţia epocii... 

...O noapte romantică de vară. Un parc 
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